廠商會第四十一屆(2018-2020)會長 吳宏斌博士簡介



吳宏斌博士 BBS MH,出生於香港,祖籍潮陽,為寶星首飾有限公司董事總經理,持有亞洲(澳門)國際公開大學工商管理博士及北京燕山大學材料工程碩士學位,於2004年加入廠商會,並於2018年當選為廠商會第四十一屆會長。

吳氏於 80 年代白手興家,創立寶星首飾廠有限公司,初期以從事象牙飾物及工藝品銷售為主,其後轉型發展珠寶首飾製造業務,到了 90 年代初,他乘着國家改革開放的東風北上設廠,令產量及競爭力得以大大提升,公司規模愈來愈大,成功進軍歐美及其他海外市場。

2018年出任廠商會會長後,吳會長見證了香港一個又一個嚴峻而且史無前例的考驗;先是2018年中美貿易摩擦突然升溫,吳會長未敢怠慢,號召會內各業代表成立「中美貿易摩擦聚焦小組」,密切關注事件對製造業的影響,商討協助業界應對的方案,並向有關當局反映。到了2019年下半年,因反修例風波而爆發的社會事件,掀起了連番的暴力和衝突,令香港經濟活動幾近癱瘓,本港展覽業亦不能倖免,成為了重災區,更使如期舉辦工展會的考慮和可行性成為了會方的壓力來源。吳會長一力承擔,堅決要排除萬難,辦好工展會,讓一直備受社會運動拖累的零售界在展期內能有一息的轉機。結果,第54屆工展會不但順利完成,更贏取了展商和市民的嘉許。

正當社會逐漸回復之際,2020年初新冠肺炎疫情在全球爆發,各業停擺,進一步打擊香港的經濟。吳會長積極發聲,促當局關注製造業及相關貿易業界所面對的困局,並施以援手。吳會長亦站在商界抗疫的最前線,在疫情最嚴峻的時候,他率先呼籲港商生產本地口罩,冀援解本港防疫物資短缺的問題;他亦大力推動廠商會和商界在疫情下履行社會責任,包括帶頭支援醫護的抗疫工作,推出「與『護』同行,齊心抗疫」計劃,向醫護人員捐贈數以十萬計口罩,以及送上營養食品和提供過百項購物優惠,為他們打氣加油。此外,吳會長亦策動了「香港檢測・『疫』境『童』行」計劃,由CMA檢定中心免費為全港2,200學校,包括幼稚園、小學及中學,提供免費環境衛生質量檢測以及新冠病毒環境檢測服務,協助學界提升校園的衛生水平和質素,保護孩子的健康。

吳會長在任內除了為中小企爭取權益,協助他們緩解當前的困局外,亦致力鼓勵企業融入國家的發展大局,抓緊機遇。適逢2018年為國家改革開放40周年,一眾香港的工業家既是國家騰飛發展的「拓荒者」,也是「受惠者」;廠商會在吳會長的促使下,除舉行了一個極具前瞻性的領袖午餐會外,更出版了《中國改革開放的拓荒者》一書,又透過贊助電視特輯的製作,讓社會各界對香港工業參與國家發展的歷程和貢獻有更深入的認識,鼓勵港商為國家發展貢獻新力量。

2019年既是國家成立70周年華誕,也是廠商會85歲生辰,具雙重意義。吳會長提議了多項新猷以紀念這個特別的里程碑,包括率領300名會員訪問潮州和汕頭,是有紀錄以來最大的代表團。此外,更舉辦了「大灣區工商七人足球邀請賽」,以促進區內友誼和合作,並撥款港幣80萬元與懲教署合辦互動音樂劇場,加強年青人防罪守法的意識等。他亦提出為廠商會設立數碼歷史資料庫,把關於廠商會的重要文獻系統性地整理好並保存下來,讓社會各界隨時隨地了解到廠商會歷年的工作和貢獻,同時窺探香港工業的發展歷程。

創新科技是推動工業升級轉型的元素。吳會長上任時,便曾承諾會全力協助 年青一代參與科技創新。因此,廠商會便作出了一項突破性的決定,撥備了五百 萬元,注資城內的天使基金,扶植香港初創企業,為香港的創科發展出力。

吳宏斌會長多年來積極投入公共事務,曾擔任多個不同範疇政府及非政府組織的公職,包括香港出口信用保險局諮詢委員會主席、方便營商諮詢委員會委員、香港貿易發展局理事會成員、職業訓練局珠寶及鐘錶業訓練委員會主席,以及工業貿易諮詢委員會委員等。他亦是首屆中小型企業委員會及輸入內地人才計劃諮詢委員會委員、中央政策組非全職顧問及香港與內地經貿合作諮詢委員會委員。

憑藉出色的企業管理才能和對社會的貢獻,吳會長於2003年獲埃塞俄比亞聯邦民主共和國委任為駐港澳名譽領事,亦分別於2007年及2013年先後獲香港特區政府頒授榮譽勳章(MH)和銅紫荊星章(BBS),並在2014/2015年度獲香港理工大學頒授大學院士榮銜。香港職業訓練局亦於2017年頒授榮譽院士榮銜予吳會長,以表揚其卓越貢獻。